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Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αρ. 1274/19.11.2025 Ερώτηση με τίτλο «Σε ποιο στάδιο υλοποίησης 

βρίσκονται οι δράσεις του εναλλακτικού σχεδίου για την Ακρινή»

Σχετ.:  Ερώτηση και ΑΚΕ Κοινοβουλευτικού Ελέγχου με αρ. 1274/19.11.2025.

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων, αναφορικά με την 
υλοποίηση του Σχεδίου «Πράσινος Οικισμός Ακρινής», σημειώνουμε ότι η Ειδική Υπηρεσία ΔΑΜ 
(ΕΥ ΔΑΜ), ως αρμόδια για το σχεδιασμό ειδικών παρεμβάσεων και τη διαχείριση εθνικών και 
ευρωπαϊκών πόρων προς τις περιοχές μετάβασης της χώρας, συνεισφέρει στην υλοποίηση του 
Σχεδίου μέσω των ακόλουθων χρηματοδοτικών πηγών και δράσεων:

Α. Εθνικό Πρόγραμμα ΕΠΑ ΔΑΜ 

Πόροι 17,4 εκατ. ευρώ του Προγράμματος ΔΑΜ στο πλαίσιο του ΕΠΑ, κατανέμονται σε ένα 
σύνολο παρεμβάσεων οι οποίες θα συνεισφέρουν στην ενεργειακή αναβάθμιση και την 
προώθηση του μετασχηματισμού της Ακρινής σε πρότυπο πράσινο οικισμό και περιγράφονται 
στη σχετική Πρόσκληση που εκδόθηκε από την ΕΥ ΔΑΜ (15.12.2025). 

Η Πρόσκληση περιλαμβάνει τρεις (3) βασικές κατηγορίες παρεμβάσεων, όπως αναλύονται 
παρακάτω.

Α. Ενεργειακή αναβάθμιση όλων των δημόσιων και δημοτικών κτηρίων οικισμού Ακρινής, 
προϋπολογισμού 3 εκατ. ευρώ. Η συγκεκριμένη κατηγορία εντάσσεται στην Προτεραιότητα 
2.1 «Ενεργειακή απόδοση» του ΕΠΑ ΔΑΜ και αφορά σε δράσεις ενεργειακής αναβάθμισης, 
μέσω της υλοποίησης παρεμβάσεων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης και τη δυνατότητα 
παραγωγής ΑΠΕ, για τη μείωση του ενεργειακού τους κόστους. Ενδεικτικές παρεμβάσεις 
αποτελούν οι εργασίες επί του κτηριακού κελύφους, η ενεργειακή αναβάθμιση Η/Μ 
εγκαταστάσεων για θέρμανση, ψύξη χώρων και παραγωγή ΖΝΧ, η αυτοπαραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας από ΑΠΕ με αποθήκευση, κ.α.

Β. Ενεργειακή αναβάθμιση κατοικιών και τοπικών επιχειρήσεων, καθώς και εγκατάσταση 
Φ/Β σε στέγες κατοικιών και τοπικών επιχειρήσεων σε συνδυασμό με συστήματα 
αποθήκευσης έως 8kW, συνολικού προϋπολογισμού 14 εκατ. ευρώ.  Η συγκεκριμένη 
κατηγορία εντάσσεται στην Προτεραιότητα 2.1 «Ενεργειακή απόδοση» του ΕΠΑ ΔΑΜ και 
αφορά σε δράσεις ενεργειακής αναβάθμισης των κατοικιών και τοπικών επιχειρήσεων μέσω 

   

ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΚΑΙΗΣ 
   ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ 

       ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΟΙΚΗΤΗ

Ταχ. Δ/νση : Μέρλιν 5 (6ος όροφος)
Τ.Κ. : 106 71, Αθήνα
Τηλ. : 2107546645
Email : dioikitis.dam@minfin.gr

ΠΡΟΣ: 

Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 
Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών

mailto:dioikitis.dam@minfin.gr


[2]

της υλοποίησης παρεμβάσεων ενεργειακής απόδοσης (Π/Υ 8 εκατ. ευρώ), και στην 
Προτεραιότητα 2.2 «Στήριξη ΑΠΕ – συμπαραγωγή» του ΕΠΑ ΔΑΜ και αφορά σε παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ μέσω της εγκατάστασης Φ/Β σταθμών για αυτοκατανάλωση 
σε συνδυασμό με συστήματα ηλεκτρικών συσσωρευτών (μπαταρίες) στις κατοικίες και στις 
τοπικές επιχειρήσεις (Π/Υ 6 εκατ. ευρώ). Η κατηγορία αφορά νομίμως υφιστάμενες 
ιδιοκτησίες.

Γ. Μελέτες, συνολικού προϋπολογισμού 400.000 ευρώ 
1. Μελέτη για την αναβάθμιση του αρδευτικού δικτύου Μπουτζακίων (προϋπολογισμού 

250.000 ευρώ), η οποία εντάσσεται στην Προτεραιότητα 2.9 «Ανάπτυξη υποδομών και 
προστασία περιβάλλοντος» του ΕΠΑ ΔΑΜ και αφορά σε δράσεις μελέτης/κατασκευής 
αρδευτικών δικτύων, έργων ύδρευσης-αποχέτευσης, αντιπλημμυρικών και λοιπών 
συναφών έργων. Η δράση αφορά την ευρύτερη περιοχή Ακρινής Δ.Ε Ελλησπόντου.

2. Επικαιροποίηση μελετών για τη βελτίωση και κατασκευή του δρόμου (Ε35) που συνδέει 
την Ακρινή με τον κεντρικό οδικό άξονα Κοζάνη-Θεσσαλονίκη (προϋπολογισμού 150.000 
ευρώ), η οποία εντάσσεται στην Προτεραιότητα 4.5 «Οδικές Υποδομές» του ΕΠΑ ΔΑΜ και 
αφορά μελέτες/έργα κατασκευής ή αναβάθμισης τμημάτων οδικού δικτύου.

Β. Πυλώνας ΙΙΙ του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης (ΜΔΜ) / Δανειακή 
διευκόλυνση μέσω ΕΤΕπ με παράλληλη χορήγηση επιχορηγήσεων μέσω της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής-CINEA (Public Sector Loan Facility / PSLF), προς το δημόσιο τομέα των περιοχών ΕΣΔΙΜ 
(Πυλώνας 3 ΜΔΜ).

 «Νέα Επαρχιακή Οδός Ε35 Ακρινής – Κοζάνης», π/υ 7,5 εκατ. ευρώ. 

Στο επενδυτικό σχέδιο της Περιφέρειας  Δυτικής Μακεδονίας για χρηματοδότηση από τον 
Πυλώνα 3 ΜΔΜ και το οποίο προ ενέκρινε η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων τον Αύγουστο 
2025, περιλαμβάνεται το έργο κατασκευής της νέας επαρχιακής οδού μήκους 10,6 km  που 
συνδέει την Τοπική Κοινότητα Ακρινής με τον κεντρικό οδικό άξονα Κοζάνης – Θεσσαλονίκης, 
για την εξυπηρέτηση/διευκόλυνση των μετακινήσεων των κατοίκων του οικισμού. 
(Επικαιροποίηση των αναγκαίων μελετών, παρ. α.3. ανωτέρω).

 Γ. Πρόγραμμα ΕΣΠΑ ΔΑΜ 2021-2027

 «Κέντρο εκπαίδευσης και ανάπτυξης δεξιοτήτων για τους κατοίκους της Ακρινής», 
λειτουργικού κόστους 1,5 εκατ. ευρώ. 

Το Κέντρο στεγάζεται στο ανακαινισμένο Κοινοτικό Κατάστημα του οικισμού της Ακρινής και 
λειτουργεί από τον Οκτώβριο του 2024 ως ένας σύγχρονος χώρος υποστήριξης, κατάρτισης 
και ενίσχυσης της απασχόλησης και της επαγγελματικής αποκατάστασης στην περιοχή.

Χρηματοδοτείται με πόρους του Προγράμματος ΔΑΜ 2021-2027 και αποτελεί τμήμα του 
ευρύτερου έργου που εκτελεί η ΜΕΤΑΒΑΣΗ Μ.Α.Ε. για την ανάπτυξη και λειτουργία Κέντρων 
Δεξιοτήτων και Απασχόλησης στις περιοχές ΔΑΜ.

Με βάση τα παραπάνω, η υλοποίηση των δεσμεύσεων της πολιτείας αναφορικά με το Σχέδιο 
«Πράσινος Οικισμός Ακρινής» βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη αξιοποιώντας πόρους ΔΑΜ συνολικού 
ύψους 26,4 εκ. ευρώ. 

Με εκτίμηση
Ο Διοικητής της ΕΥ ΔΑΜ

Πελοπίδας Καλλίρης
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